



# 任城区：谱写“一流现代化强区”建设新篇章

□范培倩 袁进 王文涛

岁月不居，时节如流。

刚刚过去的2019年，是济宁市任城区发展历史上极不平凡的一年。站在新起点上，让我们回首任城区砥砺前行的这一年。

数据最有说服力。2019年预计全年实现地区生产总值675亿元，增长4.6%；完成一般公共预算收入68.2亿元，增长3%；固定资产投资增长4.5%；城乡居民人均可支配收入分别为42326元、17833元，增长6.8%、8.0%。再次荣膺全国综合实力百强区、投资潜力百强区、科技创新百强区、新型城镇化质量百强区，且实现位次全面提升。

一系列数字指标鼓舞人心，集中反映了任城区建设“一流现代化强区”新篇章的生动实践。

## 抓转型 促升级

### 新旧动能转换迈出新步伐

2019年11月1日，任城区2019年第五批新旧动能转换重大项目集中开工，规模列全球第三的运河天文馆开建，这也是省内第一个集科普、科研与科幻于一体的大型天文馆。

一批带动力强、爆发力强、创新力强的产业项目正加速推进。据了解，全区127个重大项目顺利开工，完成投资161亿元。总投资452亿元的48个新旧动能转换重大项目接续开工。新增市场主体2.5万户，同比增长30%，总数达13.5万户。招引落地世界、国内500强企业投资项目4个，上海航天搅拌摩擦焊装备制造、鲁商文旅旅综合体、中信正业青少年教育基地等78个项目顺利签约，“十强”产业到位外资26.68亿元。

好风凭借力，全区新型工业化加速实现。新一代信息技术、新材料、新能源装备制造产业集群初具雏形，新增国家高新技术企业13家，37个项目列入省技术创新项目计划。规模以上信息企业达到95家，预计完成主营业务收入60亿元，增长12%。

作为济宁市传统的商务商贸中心，也是“智慧山东”建设唯一试点城区，任城区不断推进互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，引进落地中科院计算所济宁分所、省创新设计研究院等十大公共技术服务平台，建成运营十大特色的信息产业园区，信息产业、电子商务蓬勃发展。

值得一提的是，任城区电商产业数字经济园区被确定为全省第一批“省级成长型数字经济园区(试点)”，这是全市唯一一家数字经济园区，这将持续推动任城区服务业转型升级、智慧城市发展。

目前，全区限额以上服务业发展到508家，预计服务业增加值增长6%；各类金融机构发展到285家；投资15亿元的济杭港口综合物流园和投资9.8亿元的江北现代粮食物流园开工建设；3座楼宇实现税收过亿元，11座商务楼宇实现税收过千万元；观音阁津多里、仙营北里等特色商业街区投入运营。

## 抓建设 强管理

### 城乡面貌呈现新变化

“运河之都、智慧任城”加快建设，“水韵特色、人文荟萃、活力宜居”的城市气质更加彰显。凤台夕照，风景独好！位于运河新城的凤凰台植物园笼罩在一层薄雾中，像极了一幅淡墨的山水画，人们在此嬉水、散步、饮茶、下棋，尽享远离尘嚣的欢乐。

格局，决定一个城市未来发展的高度。运河新城全面起势，高标准完成新城概念规划，重点实施了51个重大项目，安居大道等12个路网项目开工建设，柳行路、安宁路等7条道路绿化竣工，7个校改项目主体封顶，核心区涉及3500户的西五里营河北村搬迁顺利实施。

色调古朴的白墙灰砖，整齐划一的门面招牌，如今的王母阁路焕然一新。作为省、市两级城市“双修”示范工程，王母阁路城市“双修”工程荣获全省城市“双修”项目绩效评价考核第一名。

为了提升老城区洁净有序、生态宜居的品质，任城区打响攻坚战：城市“双修”深入推进，35个主次干道完成整修，23个背街小巷整治工程顺利完工，20个老旧小区完成改造，实施城乡环境、交通秩序等集中整治，加快棚改回迁安置建设……老城区，正愈发清新亮丽。

目前，济北新区正加速北进。任顺路、科苑路建成通车，琵琶山路北延加快建设，高压线改迁基本完成，引汶水入济工程进展顺利，少康湖核心景区建成开园，鲁南高铁任城段全线贯通。

乡村换新颜，美景入画来，任城的美丽乡村画卷也在徐徐展开。全区建成了市级美丽乡村示范片区3个、省市级示范村16个，唐口街道入选省首批乡村振兴示范乡，喻屯大李庄村、安居官白庄村等5个村入选省首批乡村振兴示范村。

“村里美了，腰里鼓了！”在央视播出的大型专题节目《城乡之间——相聚山东济宁任城区》中，大伙露出了喜悦的笑容。

任城的农村发生了实实在在的变化，新改建“四好农村路”32.45公里，治理采煤塌陷地面积5285亩，“绿满乡村”行动造林4000余亩，天蓝地绿水清的美丽任城魅力更加凸显。

## 抓改革 强创新

### 体制机制激发新活力

把改革创新作为第一动力，加快释放潜在活力。

前几天，徐瑞祥要开办一家中小企业孵化产业园，以往他要去任城区为民服务中心申请企业开办，而现在，他在楼下的街道服务网点就可以提交材料，办理营业执照。

只争朝夕优环境。这个变化来自任城区推行的优化营商环境“15分钟政务圈”政务服务新模式。通过与各镇街、银行网点合作，按照居民人口密集分布情况，建设便民服务中心、代办点、网格服务点等政务服务设施，实现政务服务全城通办。行政审批质量和效率明显提高，“互联网+”助推“一窗受理·一次办好”的改革案例更是得到了全

省推广。

一台电脑、一部手机，通过高清探头、烟感器、IP语音等高科技设备，监管人员就能实现对辖区内大街小巷、工厂企业和建筑工地无死角监管，并且可以直接在监控中心通过话筒喊话进行互动指导。

这个科技感十足的平台是观音阁街道“1+N”可视化综合监管平台，也是全省范围内首个街道层面的可视化综合监管平台。任城区积极推进网格化多元融合治理，金城街道“智慧金城”平台、济阳街道“六进网格”等行动成效也十分明显，探索出了一条基层治理的新模式。

同时，农村综合改革也全面铺开，完成了477个村(居)的村级经济组织登记证书发放，成立了齐鲁产权交易中心任城区分中心。运河经济开发区“五大改革”顺利实施，医药卫生、基础教育、生态环保等改革扎实推进，全区创新创造取得明显成效。

## 抓保障 强弱项

### 民生福祉实现新提升

在任城，民生福祉不断改善，各种利民政策让百姓更享实惠。

新增就业人数1.9万人，城镇登记失业率控制在4%以内；加快推进校改，完成投资18.6亿元，张马杨小学、普育回民小学等8所学校投入使用，12所学校竣工；投资2.3亿元的济宁殡仪馆新馆投入运营；城乡供水一体化覆盖村庄259个，受益人口27.7万人；城乡低保标准实现14连增；成功举办了“我的祖国”乔羽作品济宁任城演唱会系列活动……

一桩桩、一件件，让生活在任城的每一个人，都感受到了城市的热度和温度。“全年民生支出51.6亿元，占一般公共预算支出的79.5%。”这个数字更是让任城的老百姓心头一暖。

“这就是我的家，我就在这养老了！”在济宁凤凰怡康老年护理院，89岁的王俊英老人露出了幸福的笑容，她的幸福感源于任城区医养结合事业的发展。

任城区积极开展医养结合工作，2019年9月，任城区被确定为全国紧密型医共体建设试点区。安居街道、南苑街道成为首批省级医养结合示范街道，济北医养中心、任城中医院医养结合项目正加快推进。

“积极响应人民群众对美好生活的向往，尽力而为、量力而行，持续改善民生福祉，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”任城区委、区政府将能否让人民生活幸福作为进退、取舍的标尺。

“一年来，我们抓基层、强基础，全面从严治党得到新加强。”任城区委书记岳根才介绍，全区高质量开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育，严格落实意识形态工作责任制，深入实施党建统领“双基”三年提升计划，全力配合省委巡视，积极推进巡察全覆盖，持续深化干部作风建设，基层治理能力实现了新的突破。

征程万里风正劲，重任千钧再起航。在任城这片热土上，全区上下将担当实干、砥砺前行，只争朝夕、不负韶华，奋力夺取“一流现代化强区”建设新胜利，为实现第一个百年奋斗目标而不懈奋斗！



①大美南池 摄影：王福民  
②榜样的力量 摄影：李晖  
③盛安贝数控 摄影：杨国庆  
④“我的祖国”乔羽作品济宁任城演唱会 摄影：杨国庆  
⑤夜经济点亮任城 摄影：李勇  
⑥凤凰台植物园

